



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

出品：佛山记者站
策划 / 统筹：谢红 李程

与岭南古建筑对话20余载 100多座古建筑在他手上“重生”

文 / 图 羊城晚报记者 欧阳志强

“修文物，就像医生看病，修好就要尽量保持原汁原味，不要坏了就重新换掉。”从事20余年古建筑修缮工作的黄文铮表示。凭借对古建筑修复技艺传承与创新，黄文铮和他的团队先后完成了古建筑保护修复工程100余项，修复抢救了一大批国家珍贵的古建筑遗产。其中，入选“全国十佳文物保护工程”的祖庙修缮工程、乐从陈氏大宗祠修缮工程，都是出自黄文铮手笔。

与古建筑“对话”20余年的黄文铮朴实厚重，痴迷于每一项古建筑的修缮，矢志不渝地保护好每一处的中国特色古建筑，让中国建筑彰显中国特色。



黄文铮工作中手不释卷



黄文铮负责修缮祖庙博物馆万福台后的效果

1

考察全省所有古建筑

上世纪80年代末，土木系高材生黄文铮告别校园，进入位于佛山的广东省第六建筑工程公司，成为一名助理工程师。在一次参与修建陶瓷厂过程中，黄文铮对古建筑产生了浓厚的兴趣，并为此四处翻阅书籍研究。“古代的建筑看起来很漂亮，但深入研究以后，会发现古人很考究，一砖一瓦皆有门道。”黄文铮谈到刚入行时表示，古建筑背后的深意，让他产生了一股强大的动力去钻研。

正是此次机缘巧合，让黄文铮深耕古建筑修缮长达20余年，矢志不移。在当年互联网尚未发达之时，黄文铮遍览了所有相关的专业书籍。他说：“只要被我听说的、看到的古建筑修缮书籍，必须将它看完。”如今，几千册的藏书把他家里及单位好几个书架都放得满满当当。

“边实践边看书，在不懂的地方，我就向老师傅们请教。”黄文铮说。刚参加工作不久的黄文铮便下定决心，要考察全广

东所有的古建筑。当别人节假日都在游玩的时候，黄文铮却一个人带着一部相机、一个笔记本出发了。走人几十年甚至上百年来无人踏至的古建，扫去厚厚的积尘，梯子上爬高爬低，对木结构、梁柱、墙体等逐个细节仔细勘察、测量。

每走进一个城市，他首先找图书馆，寻找当地的古建筑书籍阅读。几年时间，黄文铮几乎走遍了全省所有古建筑。他告诉记者，每到一处古建筑，他就仿佛走进了古人的世界，在跟每一位古建筑大师对话，在脑海中模拟出那种对话场景：“此处的浮雕有何深意？如此优美屋顶檐角的线条如何做到？”

黄文铮在考察中边产生疑问，边寻找答案。他拍好照，用文字记录所思所想，在实践中、在往后岁月中形成了自己的独到理念。他说，考察、看书、询问师傅、实践是年轻时积累知识的重要手段。

上世纪90年代，行业内更流行现代建筑的建造，黄文铮却加入到公司从事古建筑修缮的团队当中。对此，黄文铮充满干劲：“古建筑蕴含了建造技术、人文历史、艺术等丰富学问，而且这份工作可以修复和保护珍贵的历史遗产，带来不少成就感。”

1998年，黄飞鸿纪念馆要重修，黄文铮首次被列为负责人，正是这次项目让黄文铮积累的深厚功底一展无余。黄飞鸿纪念馆深受业界褒奖，称之为最符合历史原貌的重修。

在业界名声大噪的黄文铮，迎来了越来越多的古建筑修缮工作。2007年，最具代表性的岭南建筑之一佛山祖庙，曾进行了自1899年以来从未有过的一场全面大修，项目号称为“千年祖庙、百年大修”，其重要性不言而喻。

据悉，施工中，屋脊整体吊升、木结构原位修复、墙体修复等多项新技术登

场应用，使难度很大的大修任务得以顺利开展，引来社会上和行业无数关注。为此，佛山祖庙修缮工程还获得了全国文物保护工程最高荣誉奖——全国十佳文物保护工程。

在行业时间久了，黄文铮逐渐了解到，过去古建筑修缮技艺基本只靠一代代工匠口传身授，尤其岭南古建筑修复方面，鲜有文字记载。另外，对于传统工艺解决不了的问题，修缮者可参照的新技术方法也少之又少。黄文铮萌生了一个创新念头：“能不能把整个屋脊吊升起来，修复好了再整体下降复位？”然而，要对极其脆弱的古建筑屋脊进行整体吊升，谈何容易。黄文铮决心花时间钻研：“古建资源不可再生，拆掉了修坏了就会失去历史价值。”

抓住屋面构造受力分析这个技术原理核心，黄文铮团队对提升架设

置、瓦脊包装夹紧、吊升速度等各个操作细节不断进行研究打磨，不容一丝偏差。从思路提出到成熟运用，团队足足花了三年时间，终于开创出独特的吊升系统和方法，取得了“古建筑屋脊整体吊升方法”发明专利。

在行业时间久了，黄文铮逐渐了解到，过去古建筑修缮技艺基本只靠一代代工匠口传身授，尤其岭南古建筑修复方面，鲜有文字记载。另外，对于传统工艺解决不了的问题，修缮者可参照的新技术方法也少之又少。黄文铮萌生了一个创新念头：“能不能把整个屋脊吊升起来，修复好了再整体下降复位？”然而，要对极其脆弱的古建筑屋脊进行整体吊升，谈何容易。黄文铮决心花时间钻研：“古建资源不可再生，拆掉了修坏了就会失去历史价值。”

为了使古建风貌能够原汁原味保留下来，黄文铮带领团队不断对技术难题进行攻关。除了屋脊整体吊升技术外，还有“古建筑木结构原位修复方法”“古建筑墙体的修复方法”等，他们取得了一系列自主创新成果，填补了多项行业空白。至今，黄文铮团队研发古建筑修复技术发明专利6项，获中国专利优秀奖3项。黄文铮表示，他的各种专利可以申请细分出几十种专利，但他主要申请了核心专利。其务实作风可见一斑。

3
完成保护修复工程100余项

“建筑工程师是一个需要沉淀的职业。”黄文铮说道。为了在古建筑保护修复工作上精益求精、追求完美，常跑工地和加班加点是黄文铮多年以来的工作常态。不管是高层建筑、地基基础还是仿古建筑，各种类型的工程他都接手过，慢慢就积累起深厚的专业技能，设计与施工样样拿手。

如今，黄文铮为广东省六建集团有限公司副总经理，教授级高级工程师，首批国家文物保护工程责任工程师。研发古建筑修复技术发明专利6项，获中国专利优秀奖3项。个人获得“国务院政府特殊津贴”、“全国建设系统劳动模范”、“全国五一劳动奖章”、“首届佛山市创新领军人才”等荣誉称号。

尽管技术不断革新，但古建修缮当中部分传统工艺和材料却濒临失传。手艺人难找，修复材料不理想……团队要最大程度恢复灰塑、砖雕等艺术构件的原貌，经常会遇到层层障碍。一方面，经历多次试验和工程应用后，黄文铮团队取得了较高的传统原料应用研究水平；另一方面，他们不断找出掌握特殊技艺的民间工匠，长期保持良好关系，一同合作施工和研究，起早摸黑，倾注心血，每项工程花上几个月甚至一两年的时间才完成修复。

凭借对古建筑修复技艺传承与创新，黄文铮团队先后完成了古建筑保护修复工程100余项，修复抢救了一大批国家珍贵的古建筑遗产。入选“全国十佳文物保护工程”的祖庙修缮工程、乐从陈氏大宗祠修缮工程，都是出自黄文铮团队手笔。

道路交通事故社会救助基金伸出援手 为事故受害人垫付医疗费



羊城晚报记者 郑诚
通讯员 佛公宣

遭遇肇事司机逃逸获垫付医疗费

2019年2月22日，陈先生骑车沿广佛新干线由东往西方行驶，当行至S82佛山一环路14KM+800M南往北辅道路口时，被一台重型自卸货车撞倒在地，随后重型自卸货车司机驾车逃逸。事故发生后，陈

先生被送往医院治疗。经诊断，陈先生因车祸致创伤性休克，左下肢毁损、全身多处骨折等身体损伤，抢救治疗所需费用预算要十几万元。肇事司机驾车逃逸未抓获，陈先生家庭经济条件并不宽裕，昂贵的

医疗费用为陈先生的家庭带来了巨大压力。

正当家属一筹莫展的时候，市道路交通事故社会救助基金管理办公室伸出了援助之手。经审核，陈先生的情况符合垫付抢救费条件，市道路交通事故社

会救助基金管理办公室即向医院发出同意垫付陈先生抢救费的通知书，确保垫付陈先生的抢救费用。十几万元的医疗费终于有了着落，陈先生一家也松了一口气。经过几个月的治疗，陈先生目前已经出院。

基金管理机构向相关责任人追偿

全市合计受理案件223宗，其中受理垫付抢救费申请219宗，受理丧葬费申请2宗，受理交通事故困难群体一次性救助16宗，累计垫付抢救费1000多万元，发放交通事故困难群体一次性救助款10万元。

值得注意的是，垫付抢救

费和丧葬费后，基金管理机构会依法向相关责任人追偿。另外，佛山市行政区域内发生道路交通事故致人死亡或伤残，受害人或其近亲属是城乡最低生活保障救助对象、特困供养对象、最低生活保障临界对象、孤儿等困难群体，受害人或其

近亲属可以申请交通事故困难群体一次性救助。一次性救助直接拨付申请人个人账户，并且无需偿还。交警介绍，事故受害人及其家属可到事故辖区的交警中队基金业务窗口申请垫付抢救费、丧葬费和交通事故困难群体一次性救助。

链接

符合这些条件 可申请垫付抢救费

在佛山市行政区域内发生交通事故，造成人员受伤，符合以下条件之一，可以申请垫付抢救费：

- 1、机动车肇事后逃逸
- 2、肇事机动车未参加交强险
- 3、抢救费用超过交强险责任限额的
- 4、非机动车发生交通事故后无能力支付抢救费用的
- 5、属于单方事故的

符合这些条件 可以申请垫付丧葬费

在佛山市行政区域内发生交通事故，造成人员死亡，符合以下条件之一，可以申请垫付丧葬费：

- 1、机动车肇事后逃逸
- 2、肇事机动车未参加交强险
- 3、属于单方事故的

一起债务纠纷牵出案中案

原本以为只是一起债务纠纷案件，但通过深入调查，民警发现了案中还有案。为了查清这起“债务纠纷”的背后，北滘派出所迅速成立专案组开展侦查。民警通过走访，发现位于该商厦11楼报警人钟某南的办公室内，摆放着崭新的办公桌、椅子等用品，同时还在附近租赁了专门的员工宿舍，为员工购置了生活用品，表面看起来宛如一家正规的小型企业。然而，该公司却没有营业执照和相关的资质。随后，民警在办公室内缴获手提电脑2台、作案手机18台，并在缴获的手机和电脑里面发现了该公司的“秘密”。

分赃不均起内讧东窗事发

原来，2018年11月上旬，嫌疑人庞某熙（男，22岁，顺德人）找到了钟某南等人，称准备在佛山开公司，随后租用位于北滘的某商厦作为办公地点。11月19日，经过几天筹备，该公司

正式成立并开始运营，还在短期内招募了包括钟某南、胡某城（男，24岁，龙门县人）等6名员工。期间庞某熙提供了手提电脑、手机等发展下线，并提供一个“大神××”的网站供他人网络远程赌博。

眼看新招募的员工开始上手，新公司逐渐步入“正轨”。然而，11月24日晚，该团伙内部因收益分成不均起内讧，庞某熙更是找来10多人对钟某南等人进行恐吓软禁。直至25日凌晨5时许，钟某南在慌乱中挣脱报警，于是东窗事发。至此，这个仅成立了6天的“杀猪盘”电信网络诈骗公司“倒闭”。但此时嫌疑人庞某熙、黄某平（男，22岁，龙川县人）已逃往国外。

“杀猪盘”诈骗团伙显形

2019年5月22日，距离东窗事发已半年，自以为事过境迁的嫌疑人庞某熙、黄某平抱着侥幸心理回国，不料一人入境就被早已布下天罗地网的民警抓

获。经审讯，庞、黄二人如实交代了犯罪事实。经审查查明，原来，该公司是一个专门以诈骗形式引人入局进行网络赌博的团伙，俗称“杀猪盘”诈骗。“包装定位”“聊天热度”“切客户”“带客户”一份用4个小标题概述的2000多字电子商务教程，提供了一个步步为营的诈骗攻略。

嫌疑人先在网络科技平台上广撒网加陌生女子为好友后，天天嘘寒问暖，并在网上晒脸、晒房、晒车、晒旅游以及出入各类高级场所，装扮成“高富帅”。实际上，这些图片都是网上下载的，怎么选图片、怎么晒，教程上都有教。当取得陌生女子的好感和信任以后，嫌疑人开始暗示有稳赚不赔的赚钱渠道，以有投资计划表和掌握规律为由蛊惑、引诱女子前往赌博网站开户尝试，同时声称自己会给她提供指导。在陌生女子尝到甜头后，嫌疑人便鼓动对方加大投注金额，并通过后台修改赔率，让女子开始输钱。在女子输掉大笔资金后，嫌

背后隐藏另一起特大案件，顺德公安打掉一“杀猪盘”诈骗团伙



现场发还赃款100万元

现，涉案最高的一名事主损失达160多万元。目前，钟某南等部分嫌疑人已被判刑，其余人员仍在起诉中。

民警对投资账户调查发

太平人寿获“2019中国卓越品牌力保险公司”殊荣

11月28日，2019年度观察家金融峰会暨2019年度中国卓越品牌力金融企业盛典在上海举行。太平人寿在业绩、舆情、风险管理、社会责任四个维度表现卓越，获得“2019中国卓越品牌力保险公司”殊荣。

面对行业转型与市场竞争，太平人寿坚持“共享太平”发展理念，持续提升经营能力和加快创新变革，获得行业与权威机构的高度认可。2019年，太平人寿连续第四年获保险业法人机构经营评价“A级”评价；财务实力连续第四年获惠誉国际“AA-”评级；服务评价连续第二年获中国银保信“AA”评级。

在实现高质量发展的同时，太平人寿始终以服务国家、保障民生为己任，积极投身教育、扶贫、环保等社会责任领域，展现了央企成员单位应有的担当和作为。（林欣仪）